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ΡΙΟ ΝΤΕ ΤΖΑΝΕΙΡΟ 7 – 10 ΜΑΪΟΥ 2024 

από τον Γενικό Εισηγητή του Συνεδρίου Patrick Gielen 

Το 25ο Συνέδριο της UIHJ είχε στόχο να επικεντρωθεί στο θέμα «Ο δικαστικός επιμελητής: 

το αξιόπιστο τρίτο μέρος».  

Τις τελευταίες τρεις ημέρες είχαμε την τιμή και το προνόμιο να ακούσουμε πολύτιμες 

παρουσιάσεις και συζητήσεις από μερικούς από τους κορυφαίους εμπειρογνώμονες του 

κόσμου από διάφορους διεθνείς οργανισμούς και ειδικούς σε θέματα αναγκαστικής 

εκτέλεσης. Ένα μείγμα επαγγελματιών, επιστήμης και των (διεθνών) συνεργατών μας.  

600 εγγραφές, σχεδόν 60 ομιλητές, 6 πάνελ 3 εργαστήρια, 3 ted ομιλίες, 3 συνεδρίες 

συζητήσεων, 3 συμπεράσματα! Και σχεδόν χωρίς καθυστέρηση! Ο κοινός στόχος του 

συνεδρίου ο οποίος αντικατοπτρίζεται και στο βιβλίο του, είναι η επιστροφή στην καταγωγή 

μας! 

Την Τετάρτη 8 Μαΐου 2024, ξεκινήσαμε με την πρώτη ομάδα εργασίας με τίτλο «Η ενίσχυση 

των επαγγελματικών προτύπων ως όρος εμπιστοσύνης». Η ενίσχυση των επαγγελματικών 

προτύπων διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη δημιουργία και τη διατήρηση της εμπιστοσύνης 

στο επάγγελμα του δικαστικού επιμελητή. Τα επαγγελματικά πρότυπα είναι ένα σύνολο 

κατευθυντήριων γραμμών και αρχών δεοντολογίας τις οποίες αναμένεται να 

προσυπογράψουν οι δικαστικοί επιμελητές στην επαγγελματική τους συμπεριφορά. Όταν 

αυτά τα πρότυπα ενισχύονται συνεχώς, συμβάλλουν στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης.  

Το πρώτο πάνελ αφορούσε «Τα επαγγελματικά πρότυπα ως εγγυητές νομικής αριστείας» το 

οποίο συντονίστηκε με τέλειο τρόπο από την Guna Berlande. Αυτό το στρογγυλό τραπέζι 

εστίασε στην επαγγελματική δεοντολογία και τα πρότυπα καθώς και στα ζητήματα που 

αντιμετωπίζουν οι δικαστικοί επιμελητές σε διάφορα μέρη του κόσμου. Το επίκεντρο ήταν η 

σημασία των θεμελιωδών προτύπων που πρέπει να σέβεται κάθε δικαστικός επιμελητής, 

υπογραμμίζοντας τη σημασία της ανεξαρτησίας και της συμμόρφωσης με το νόμο, 

αξιολογώντας παράλληλα τις πιθανές συγκρούσεις μεταξύ αυτών των δύο απαιτήσεων. Οι 

συμμετέχοντες στην επιτροπή υπογράμμισαν την προσαρμοστικότητα των νομικών 

διαδικασιών εκτέλεσης στις συγκεκριμένες καταστάσεις οφειλετών και πιστωτών, 

αμφισβητώντας έτσι τα όρια της διακριτικής εξουσίας του δικαστικού επιμελητή χωρίς να 

διακυβεύεται η αμεροληψία του. Συζητήθηκαν επίσης ερωτήματα σχετικά με τις ηθικές 



επιπτώσεις του επαγγέλματος, ιδίως η συμφιλίωση μεταξύ των καθηκόντων ενός δημόσιου 

λειτουργού και των οικονομικών επιταγών ενός φιλελεύθερου επαγγελματία. Ακόμη, δόθηκε 

έμφαση στον κίνδυνο της σχέσης ιδιωτικότητας και κοινωνικών δικτύων. Πράγματι, τι 

αντίκτυπο μπορεί να έχει η ιδιωτική ζωή των δικαστικών επιμελητών, ιδιαίτερα η παρουσία 

τους στα κοινωνικά δίκτυα, και σε ποιο βαθμό μπορεί αυτό να επηρεάσει τον 

επαγγελματισμό, την ανεξαρτησία και την αμεροληψία τους; Το στρογγυλό τραπέζι  

ολοκληρώθηκε τονίζοντας την ανάγκη για μελλοντικές εξελίξεις στα επαγγελματικά πρότυπα 

των δικαστικών επιμελητών, προβλέποντας τις πολλές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. 

Μόνο με ισχυρή, εναρμονισμένη επαγγελματική δεοντολογία και πρότυπα μπορούμε, ως 

δικαστικοί επιμελητές, να γίνουμε αυτό το έμπιστο τρίτο μέρος.  

Το δεύτερο πάνελ αφορούσε την απαραίτητη εξέλιξη/επανάσταση της αρχικής και 

συνεχούς εκπαίδευσης με συντονίστρια τη Françoise Andrieux. Στόχος της στρογγυλής 

τραπέζης για την εξέλιξη της εκπαίδευσης ήταν η ανάλυση, η συζήτηση και η πρόταση 

στρατηγικών για τον εκσυγχρονισμό της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η 

εισαγωγή από την Επίτιμη Πρόεδρο της Διεθνούς Ένωσης Δικαστικών Επιμελητών Françoise 

Andrieux έθεσε τη βάση για την διεξαγωγή της συζήτησης κατά την οποία δόθηκε έμφαση 

στην επείγουσα ανάγκη για γενική αναθεώρηση των συστημάτων εκπαίδευσης ως απάντηση 

στις ταχείες αλλαγές στον κόσμο της εργασίας και της τεχνολογίας και στην ανάγκη 

αξιολόγησης των δυνατών και των αδύνατων σημείων των αντίστοιχων εκπαιδευτικών 

συστημάτων. Ο στόχος αυτής της κριτικής ανάλυσης ήταν να εντοπίσει τους τομείς που 

χρειάζονται βελτιώσεις και να προτείνει τις καινοτομίες που απαιτούνται για να παραμείνουν 

σχετικοί. Επισημάνθηκαν νέοι παράγοντες που χρήζουν αλλαγής, όπως η νέα νομοθεσία, τα 

αναδυόμενα επαγγέλματα και ο αντίκτυπος των ψηφιακών εργαλείων. Αυτή η συζήτηση 

υπογράμμισε επίσης τη σημασία της προσαρμογής του περιεχομένου και των μεθόδων 

εκπαίδευσης, ώστε να μπορούμε να επωφεληθούμε από όλες τις γνώσεις που χρειαζόμαστε 

για να είμαστε αξιόπιστα τρίτα μέρη. Αυτό το πάνελ στη συνέχεια διερεύνησε πώς να 

εξελίξουμε το επάγγελμα αποτελεσματικά. Εξέτασε καινοτόμες προσεγγίσεις όπως η 

προσαρμοστική μάθηση, η μικρομάθηση και η αυξημένη σημασία των διαπροσωπικών 

δεξιοτήτων, χωρίς να ξεχνάμε τον κρίσιμο ρόλο των σύγχρονων εκπαιδευτών, που είναι 

εξοπλισμένοι να καθοδηγούν τους μαθητές σε αυτό το μεταβαλλόμενο τοπίο. 

Συμπερασματικά, μια διεθνής προοπτική εμπλούτισε τη συζήτηση παρέχοντας μια 

παγκόσμια προοπτική για τις τάσεις και τις προκλήσεις της κατάρτισης, τονίζοντας τις 

ευκαιρίες για συνεργασία και ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών. Το πάνελ έδωσε την ευκαιρία 



σε όλους να προβληματιστούν για το μέλλον της εκπαίδευσης, προσφέροντας συγκεκριμένες 

συστάσεις για την πλοήγηση σε έναν συνεχώς μεταβαλλόμενο επαγγελματικό κόσμο. 

Η δεύτερη ομάδα εργασίας επικεντρώθηκε στις συνέπειες της εμπιστοσύνης: αυξημένες 

δραστηριότητες.  

Πώς μπορεί η εμπιστοσύνη να ωφελήσει τους δικαστικούς επιμελητές και να αυξήσει τις 

δεξιότητές τους; Το πρώτο στρογγυλό τραπέζι αφορούσε τη διεθνή συνεργασία, απαραίτητο 

πυλώνα εμπιστοσύνης με συντονιστή τον Jérôme Okemba το οποίο κατέδειξε  τη σημασία της 

διεθνούς συνεργασίας σε έναν όλο και πιο παγκοσμιοποιημένο κόσμο. Οι συνθήκες και οι 

συμφωνίες μεταξύ των εθνών είναι κρίσιμα ζητήματα μέσα στη διεθνή διπλωματία και την 

επίλυση συγκρούσεων. Επιτρέπουν στα κράτη να ενωθούν για να αντιμετωπίσουν κοινές 

προκλήσεις μέσω νομικών αρχών. Η καλύτερη προστασία των δικαιωμάτων, η 

αποτελεσματικότερη επίλυση διασυνοριακών διαφορών και η καλύτερη πρόσβαση στη 

δικαιοσύνη καθιστούν ορατές τις ευθύνες και τις ενέργειες των δικαστικών επιμελητών, 

ενθαρρύνοντας έτσι τον προβληματισμό, τον αυξημένο διάλογο και τη συνεργασία με άλλους 

φορείς. Αυτό βοηθά στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας, της παραγωγικότητας και της 

ακρίβειας των αποτελεσμάτων δικαιοδοσίας. Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, η 

συνεργασία είναι πράγματι απαραίτητη για την οικοδόμηση και τη διατήρηση της αμοιβαίας 

εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών και άλλων διεθνών θεσμών. Πολλά νομικά μέσα και 

δράσεις μπορούν να αναπτυχθούν από κοινού για την ενίσχυση αυτής της εμπιστοσύνης. Για 

παράδειγμα, η σύναψη πρωτοκόλλων επιλύει θεμελιώδη ζητήματα όπως η δικαστική 

συνεργασία σε αστικές και ποινικές υποθέσεις, η καταπολέμηση του οργανωμένου 

εγκλήματος και η κατάρτιση επαγγελματιών της δικαιοσύνης. Επιπλέον, η διαμόρφωση 

στρατηγικών εταιρικών σχέσεων μεταξύ των εθνών είναι ζωτικής σημασίας για την 

αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων. Η ανάπτυξη ικανοτήτων και η κατάρτιση 

επαγγελματιών στον τομέα της δικαιοσύνης είναι εξαιρετικά σημαντικές πρωτοβουλίες 

διεθνούς συνεργασίας. Τελικά, η διεθνής συνεργασία δεν αποτελεί απλώς μια επιλογή, αλλά 

μια ηθική και ρεαλιστική επιταγή στον σύγχρονο κόσμο μας. Ενισχύει την αμοιβαία 

εμπιστοσύνη και συμβάλλει σε έναν κόσμο πιο δίκαιο, ειρηνικό και με ευημερία για τις 

μελλοντικές γενιές. Θα ήταν χρήσιμο να θεωρήσουμε το ιδιωτικό διεθνές δίκαιο ως πινακίδες 

οδικής σήμανσης όπου, σε διασυνοριακές καταστάσεις, υποδεικνύουν ποιο δικαστήριο έχει 

δικαιοδοσία και ποιο δίκαιο εφαρμόζεται. Το πρόβλημα, όμως, προκύπτει όταν κάθε κράτος 

έχει τους δικούς του διεθνείς κανόνες, τα δικά του σήματα που δείχνουν προς διαφορετικές 

κατευθύνσεις, οδηγώντας σε συγκρούσεις και αντιφατικές κρίσεις. Ως εκ τούτου, ο στόχος 

είναι να ενοποιηθούν αυτά τα σήματα σε διεθνές επίπεδο, έργο που έχει ανατεθεί στην HCCH 



(Διάσκεψη της Χάγης για το Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο). Τέλος, ο δικαστικός επιμελητής 

διαδραματίζει βασικό ρόλο στην οικοδόμηση αυτής της συνεργασίας, του σεβασμού και της 

αμοιβαίας εμπιστοσύνης, διασφαλίζοντας τη διατήρηση των δικαιωμάτων όλων των μερών 

και τον σεβασμό της δίκαιης διαδικασίας.  

Μετά από αυτό το στρογγυλό τραπέζι, συνεχίσαμε με τη συνεδρία με θέμα «Η 

πολυεπιστημονικότητα στην καρδιά του εκσυγχρονισμού», με συντονίστρια τη Flavia Pires, 

η οποία κατάφερε να συλλάβει την ουσία του θέματος. Η συζήτηση διερεύνησε τους 

μεταβαλλόμενους ρόλους των δικαστικών επιμελητών ενόψει της αυξανόμενης 

ενσωμάτωσης της τεχνητής νοημοσύνης και της μετάβασης στο «Justice 4.0». Επισημάνθηκε 

ότι, παρά τις τεχνολογικές αυτές προόδους, οι δικαστικοί επιμελητές παραμένουν 

απαραίτητοι και πρέπει να αποκτήσουν νέες δεξιότητες, ιδιαίτερα τεχνολογικές, για να 

παραμείνουν αποτελεσματικοί και σχετικοί σε ένα μεταβαλλόμενο νομικό περιβάλλον. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη σημασία των δεξιοτήτων επικοινωνίας, ειδικά για όσους 

ενεργούν ως εξωτερικοί συμβιβαστές. Αυτή η πτυχή του ρόλου τους, συχνά ελάχιστα 

κατανοητή, απαιτεί βαθιά κατανόηση της ανθρώπινης ψυχολογίας και των τεχνικών επίλυσης 

συγκρούσεων, πέρα από την παραδοσιακή νομική εκπαίδευση. Τέλος, συζητήθηκε ο τρόπος 

με τον οποίο οι δικαστικοί επιμελητές μπορούν να βελτιώσουν την ένταξη και την επικοινωνία 

στο δικαστικό σύστημα για να συνεργαστούν καλύτερα με δικαστές, δικηγόρους και άλλους 

επαγγελματίες, καθιστώντας τις δικαστικές διαδικασίες πιο αποτελεσματικές. Αυτή η 

βελτίωση είναι απαραίτητη για την ικανοποίηση των απαιτήσεων ενός σύγχρονου δικαστικού 

συστήματος και για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των δικαστικών διαδικασιών. 

Συνολικά, αυτό το στρογγυλό τραπέζι έδειξε ξεκάθαρα ότι το επάγγελμα του δικαστικού 

επιμελητή υφίσταται σημαντική μεταμόρφωση, που απαιτεί συνεχή προσαρμογή και 

διεύρυνση των δεξιοτήτων για την αντιμετώπιση μελλοντικών προκλήσεων. Είναι βέβαιο ότι 

το επάγγελμα μας έχει τη δυνατότητα να πάει ακόμα παραπέρα.  

Η τελευταία ομάδα εργασίας αφορούσε το μέλλον μας και την εξέλιξη της εμπιστοσύνης: ο 

δικαστικός επιμελητής, έμπιστο τρίτο μέρος σε έναν ψηφιακό κόσμο με συντονιστή τον 

Patrick Plate. Αυτό το στρογγυλό τραπέζι για την ταχεία ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης τόνισε 

την κρίσιμη σημασία της υιοθέτησης ψηφιακών τεχνολογιών στον τομέα της δικαιοσύνης. Η 

πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την προώθηση της ηλεκτρονικής επίδοσης 

δικαστικών εγγράφων και η απόκτηση αποδεικτικών στοιχείων για τις δικαστικές διαδικασίες 

έχει τονίσει τον κεντρικό ρόλο των αποκεντρωμένων ηλεκτρονικών συστημάτων, όπως 

καταδεικνύεται από την ενσωμάτωση του E-codex. Αυτό το σύστημα επιτρέπει την πιο 

αποτελεσματική και ασφαλή επικοινωνία μεταξύ των δικαστηρίων. Εναπόκειται σε εμάς τους 



δικαστικούς επιμελητές να δείξουμε ότι είμαστε σε θέση να συνδέσουμε τον νομικό κόσμο 

με τον τεχνολογικό κόσμο και να είμαστε έτοιμοι την 1η Μαΐου, ημερομηνία κατά την οποία 

η χρήση του e-Codex θα καταστεί υποχρεωτική για τη διαβίβαση εγγράφων. Το να 

επωφεληθείτε από την ιδιότητα του έμπιστου τρίτου συνεπάγεται επίσης μεγάλες ευθύνες! 

Καταγράφηκαν ποικίλες εμπειρίες, που απεικονίζουν τόσο την πρόοδο όσο και τις 

προκλήσεις της ψηφιοποίησης. Για παράδειγμα, το Τόγκο, παρά την υιοθέτηση νόμου για την 

ψηφιακή διαβίβαση το 2017, αντιμετωπίζει σημαντικά εμπόδια όπως η έλλειψη ηλεκτρικής 

ενέργειας και κάλυψης στο διαδίκτυο, περιορίζοντας την αποτελεσματική ψηφιακή 

επικοινωνία. Θέλουν να ακολουθήσουν τα βήματα της ψηφιοποίησης, είναι έτοιμοι αλλά οι 

υποδομές δυστυχώς δεν συμβαδίζουν. Στη Λιθουανία, ωστόσο, η υιοθέτηση κεντρικών 

συστημάτων πληροφοριών για τη διαχείριση είσπραξης οφειλών παρουσιάζει αξιοσημείωτη 

πρόοδο, με επιτυχή ενοποίηση των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών και των ηλεκτρονικών 

διαδικασιών. Το Blockchain παρουσιάστηκε επίσης ως μια πολλά υποσχόμενη τεχνολογία για 

την ενίσχυση των γεφυρών μεταξύ του ψηφιακού και του πραγματικού κόσμου, καθιστώντας 

δυνατή την ασφάλεια των συναλλαγών και τονίζοντας τον ρόλο του δικαστικού επιμελητή 

στην πιστοποίηση και τη διατήρηση ευαίσθητων δεδομένων. Πράγματι, το blockchain μόνο 

δεν είναι τίποτα! Μόνο η τριγωνοποίηση μεταξύ νόμου, τεχνολογίας και ανθρώπου, δηλαδή 

του δικαστικού επιμελητή, καθιστά δυνατή την παροχή εμπιστοσύνης στον ψηφιακό κόσμο. 

Ο δικαστικός επιμελητής ενεργεί εδώ περισσότερο ως πρόληψη παρά ως τιμωρία. Το 

στρογγυλό τραπέζι κατέληξε σχετικά με τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας και της 

διαλειτουργικότητας των συστημάτων για την επίλυση διασυνοριακών προβλημάτων. Η 

εφαρμογή του E-Codex εντός της Ε.Ε. καταδεικνύει μια σημαντική εξέλιξη προς έναν πιο 

ολοκληρωμένο και ψηφιοποιημένο ευρωπαϊκό δικαστικό χώρο. Αυτή η στροφή προς την 

ψηφιακή δικαιοσύνη, αν και σταδιακή και αντιμέτωπη με διάφορες προκλήσεις, είναι 

απαραίτητη για τη βελτίωση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη και την ενίσχυση της διαφάνειας 

και της αποτελεσματικότητας των νομικών διαδικασιών σε όλο τον κόσμο και, συνεπώς, την 

ενίσχυση του ρόλου των έμπιστων τρίτων μερών.  

Τέλος, έρχεται η στιγμή για το τελευταίο πάνελ σχετικά με τον δικαστικό επιμελητή, το 

έμπιστο τρίτο μέρος όπου είχα την τεράστια τιμή να με πλαισιώνουν ο Karle Dogué, γενικός 

διευθυντής της ERSUMA, ο Christophe Bernasconi, γραμματέας της HCCH, ο Jean-Philippe 

Rageade, διευθυντής της Ακαδημίας Ευρωπαϊκού Δικαίου, ο Malone Cunha, υπό την ιδιότητά 

του ως διευθυντή διεθνών υποθέσεων της Fenassojaf χωρίς να ξεχνάμε τον Πρόεδρό μας, 

Marc Schmitz. Αυτή η τελική ομάδα υπογράμμισε τη σημασία του ρόλου μας ως έμπιστου 

τρίτου μέρους και εγγυητή του κράτους δικαίου. 



Ο Jean-Philippe Rageade τόνισε την ανάγκη για διεπιστημονική δικαστική κατάρτιση. Είναι 

πράγματι κρίσιμο ο δικαστικός επιμελητής να υπερβαίνει το αυστηρό νομικό πλαίσιο για να 

αποκτήσει δεξιότητες στην επικοινωνία, την ψυχολογία και τις κοινωνικές επιστήμες. Αυτή η 

διαφοροποίηση των γνώσεων είναι απαραίτητη, ώστε ο δικαστικός επιμελητής να μπορεί 

πραγματικά να ενσαρκώσει ένα αξιόπιστο τρίτο μέρος, μεταμορφώνοντας έτσι τον εαυτό του 

σε επαγγελματία υψηλής ποιότητας, ικανό να πλοηγηθεί αποτελεσματικά στον περίπλοκο 

ιστό ανθρώπινων και νομικών αλληλεπιδράσεων. Τόνισε επίσης τη δημιουργία ενός 

διεπαγγελματικού φόρουμ που θα συζητά κοινά θέματα όπως η ελκυστικότητα των νομικών 

επαγγελμάτων ή η σχέση τους με τα ΜΜΕ. Ο Karel Dogue περιέγραψε τις προκλήσεις ειδικά 

για την Αφρική, τονίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης πρόσωπο με πρόσωπο και στο 

διαδίκτυο, η οποία έχει ενταθεί με την πανδημία COVID-19. Με 55 μαθήματα που 

προσφέρονται ετησίως, αυτές οι πρωτοβουλίες ενισχύουν την εμπιστοσύνη στο νομικό 

επάγγελμα στην αφρικανική ήπειρο, υπογραμμίζοντας, με υποστηρικτικά στατιστικά 

στοιχεία, τη δύναμη της υβριδικής εκπαίδευσης που συνδυάζει την εκπαίδευση πρόσωπο με 

πρόσωπο και την online εκπαίδευση, λαμβάνοντας ανάλογα πλεονεκτήματα από καθένα από 

αυτά. Ο Christophe Bernasconi ξεκίνησε την ομιλία του θέτοντας μία πρόκληση στην UIHJ, να 

εργαστεί για την αναθεώρηση του άρθρου 10β της σύμβασης για την επίδοση που θα δώσει 

τη δυνατότητα να περνά απευθείας από τις αρμόδιες αρχές στις χώρες στις οποίες πρέπει να 

πραγματοποιείται η επίδοση. Πράγματι, περνώντας από τις αρμόδιες αρχές, δηλαδή τον 

δικαστικό επιμελητή, οι επιδόσεις πραγματοποιούνται πιο γρήγορα, γεγονός που επιτρέπει 

την ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης, αλλά αυτό καθιστά επίσης δυνατή την καλύτερη 

εγγύηση και τον σεβασμό του νόμου περί άμυνας. Ο Malone Cunha έθεσε τις προκλήσεις της 

μετάφρασης του θέματος του συνεδρίου «έμπιστο τρίτο μέρος» στα πορτογαλικά, ιδιαίτερα 

σε ένα πλαίσιο όπου οι δικαστικοί επιμελητές στη Βραζιλία είναι δημόσιοι υπάλληλοι. 

Υπογραμμίζοντας την προσδοκία του κοινού που αντιλαμβάνεται αυτούς τους επαγγελματίες 

ως ικανούς παράγοντες, αφοσιωμένους στην προστασία των δικαιωμάτων των τρίτων μερών, 

επέλεξε τον όρο «όργανο». Αυτή η προσαρμογή αντανακλά την ανάγκη αναγνώρισης των 

εθνικών ιδιαιτεροτήτων διατηρώντας παράλληλα την ουσία της εμπιστοσύνης, τον 

παγκόσμιο πυλώνα του επαγγέλματος. Τόνισε έτσι τη σημασία της προσαρμογής των διεθνών 

αντιλήψεων στην εθνική πραγματικότητα για να διατηρηθεί η ακεραιότητα και η συνάφεια 

του ρόλου των δικαστικών επιμελητών σε κάθε χώρα. Πρέπει να έχουμε μια κοινή βάση 

διατηρώντας τις ιδιαιτερότητές μας. Ο Marc Schmitz μοιράστηκε με μαεστρία μαζί μας τις 

μεγάλες προκλήσεις για τα επόμενα 20 χρόνια, συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής 

εξέλιξης, των ραγδαίων τεχνολογικών προόδων, της προστασίας δεδομένων, της ασφάλειας 



στον κυβερνοχώρο, της τεχνητής νοημοσύνης και των ψηφιακών στοιχείων πριν παραδεχτεί 

στην αίθουσα ότι η απάντησή του προέρχεται εξ ολοκλήρου από το CHAT GTP. Ο Marc Schmitz 

κατέληξε στο συμπέρασμα ότι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

δικαστικοί επιμελητές είναι ο αυξανόμενος ανταγωνισμός μεταξύ των ανθρώπων και της 

τεχνητής νοημοσύνης (AI), γεγονός που εγείρει πραγματικές ανησυχίες. Είναι σημαντικό να 

αναγνωρίσουμε και να εκτιμήσουμε τις μοναδικές ανθρώπινες ιδιότητες που μας ξεχωρίζουν 

από τις αναδυόμενες τεχνολογίες. Η ανθρωπιά μας πρέπει να παραμείνει η κύρια δύναμή 

μας για να διατηρήσουμε τους ρόλους μας. Αν και οι νέες τεχνολογίες μπορούν να μας 

βοηθήσουν πολύ στις καθημερινές μας εργασίες, πρέπει να παραμείνουν απλά εργαλεία. Η 

τελική εξουσία λήψης αποφάσεων πρέπει να παραμείνει στα χέρια των ανθρώπων. Ως 

δικαστικοί επιμελητές, οι άμεσες αλληλεπιδράσεις μας με τους διαδίκους,  μας επιτρέπουν 

να αξιολογούμε καταστάσεις με τρόπο που οι αλγόριθμοι δεν μπορούν να ταιριάζουν. Χάρη 

στις ανθρώπινες ιδιότητές μας κερδίζουμε την απαραίτητη εμπιστοσύνη για να θεωρούμαστε 

πραγματικά «έμπιστα τρίτα μέρη». Αυτή η απάντηση ήρθε πράγματι από τον πρόεδρό μας 

και όχι από το ChatGPT! 

Θα προχωρήσουμε τώρα στις συστάσεις του 25ου Διεθνούς Συνεδρίου των Δικαστικών 

Επιμελητών στο Ρίο ντε Τζανέιρο  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης 

διαδραματίζουν θεμελιώδη ρόλο στην εφαρμογή του κράτους δικαίου, διασφαλίζοντας, 

με τις δεξιότητες, το καθεστώς και τις δραστηριότητές τους, τη διατήρηση της ασφάλειας 

δικαίου.  

Λαμβάνοντας υπόψη την κρίσιμη σημασία της αυστηρά καθορισμένης αρχικής και 

συνεχούς κατάρτισης για αυτούς τους επαγγελματίες προκειμένου να διασφαλιστεί η 

συνέχεια και η αποτελεσματικότητα της λειτουργίας τους στην κοινωνία.  

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη των δικαστικών επιμελητών και των οργάνων εκτέλεσης 

να σέβονται τα υψηλά ηθικά και επαγγελματικά πρότυπα, σύμφωνα με τις αρχές που 

ορίζονται στον Παγκόσμιο Κώδικα Εκτέλεσης.  

Λαμβάνοντας υπόψη την ευκαιρία για αυτούς τους επαγγελματίες να αναπτύξουν 

πολυεπιστημονικές δραστηριότητες για να βελτιώσουν την ταχύτητα και την 

αποτελεσματικότητα των νομικών διαδικασιών και να συμβάλουν στην αποφόρτιση  των 

δικαστηρίων. 



Λαμβάνοντας υπόψη τον βασικό ρόλο της ψηφιοποίησης στη βελτιστοποίηση των 

δραστηριοτήτων τους και την ανάγκη οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης να 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της ανάπτυξης και της χρήσης ψηφιακών εργαλείων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία της ενίσχυσης της θέσης των δικαστικών επιμελητών και 

των οργάνων εκτέλεσης ως παγκόσμιων έμπιστων τρίτων μερών για νομική ασφάλεια, 

ιδίως στον τομέα των αποδεικτικών στοιχείων.  

Το 25ο Διεθνές Συνέδριο των Δικαστικών Επιμελητών στο Ρίο ντε Τζανέιρο κάνει τις 

ακόλουθες συστάσεις: 

1 

Εκπαίδευση  

Η αρχική εκπαίδευση των δικαστικών επιμελητών και των οργάνων θα πρέπει να ορίζεται 

αυστηρά ώστε να καλύπτει όλες τις πτυχές των δραστηριοτήτων και των αρμοδιοτήτων τους. 

Η συνεχής εκπαίδευση των δικαστικών επιμελητών και των οργάνων εκτέλεσης, η οποία είναι 

απαραίτητη για την ορθή άσκηση και τη βιωσιμότητα του επαγγέλματος, θα πρέπει να είναι 

υποχρεωτική και ελεγχόμενη, για την προώθηση της ανάπτυξης των δεξιοτήτων που ασκούν 

οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης. 

2  

Ηθική και Επαγγελματικά Πρότυπα  

Οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης πρέπει να συμμορφώνονται με σαφώς 

καθορισμένα πρότυπα δεοντολογίας και επαγγελματικά πρότυπα, όπως αυτά που 

περιέχονται στον Παγκόσμιο Κώδικα Εκτέλεσης.  

3  

Διεπιστημονικές δραστηριότητες  

Οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης θα πρέπει να ενθαρρύνονται να ασκούν 

και να αναπτύσσουν βοηθητικές δραστηριότητες συμβατές με τα καθήκοντά τους, ιδίως 

εκείνες που μπορούν να εγγυηθούν και να διασφαλίσουν την αναγνώριση των δικαιωμάτων 

των διαδίκων και να αποσκοπούν στην επιτάχυνση της δικαστικής διαδικασίας ή στην 

αποφόρτιση των δικαστηρίων.  

 



4  

Έρευνα  

Οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης πρέπει να είναι βασικοί παράγοντες στην 

ανάπτυξη και χρήση των ψηφιακών εργαλείων που είναι απαραίτητα για τη βέλτιστη άσκηση 

των δραστηριοτήτων τους.  

5  

Έμπιστο τρίτο μέρος  

Οι δικαστικοί επιμελητές και τα όργανα εκτέλεσης πρέπει να ενθαρρύνονται να 

τοποθετούνται ως παγκόσμια έμπιστα τρίτα μέρη για νομική ασφάλεια, ιδιαίτερα στον τομέα 

των αποδεικτικών στοιχείων. 

6  

Παγκόσμιος Κώδικας Εκτέλεσης 

Οι δικαστικοί επιμελητές, τα όργανα εκτέλεσης και η Διεθνής Ένωση Δικαστικών Επιμελητών 

πρέπει να διασφαλίσουν τη διάδοση του Παγκόσμιου Κώδικα Εκτέλεσης σε κάθε κατάλληλη 

οντότητα και να τον συμπεριλάβουν στα εκπαιδευτικά τους εργαλεία. 


